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Eupen, 19. März 2024 

 

 

Ergebnisbericht der Bürgerratssitzung vom 16.3.2024 

 

 

Abwesenheiten: Eddy Velghe, Patrick Vermeulen, Lisa Mennicken. 

 

Beschlussfähigkeit: Zwei Drittel der Mitglieder ist anwesend. Der Bürgerrat ist somit 

beschlussfähig. Für Beschlüsse, die nicht im Konsens getroffen werden können, ist eine 

2/3-Mehrheit erforderlich.  

 

Der Bericht der Sitzungen vom 24.02.2024 wird genehmigt. 

 

Die Tagesordnung wird wie folgt genehmigt: 

1. Themenwahl – Teil 2 

2. Umsetzung der Empfehlungen: Stand der Dinge 

3. Frühjahrsveranstaltung: Stand der Dinge 

4. Verschiedenes (Interviewanfragen und Mitteilungen) 

 

Die Mitglieder des Bürgerrats haben folgende Unterlagen erhalten: 

1. Bericht der vergangen Bürgerratssitzung vom 24.2.2024 

2. Themenwahl: Einschätzung der Parlamentsverwaltung zur engeren Auswahl 

(TOP1) 

3. Terminplanung Herbst 2024 (TOP4) 

 

Mitteilungen des Vorsitzenden: 

Leider hat der BRF abgesagt. Sie kommen heute nicht filmen. Eventuell folgt ein 

Interview mit dem Vorsitzendem zum gewählten Thema.  

 

 

1. Themenwahl – Teil 2 

 

Der Bürgerrat hat folgendes Thema für die 6. Bürgerversammlung ausgewählt: 

„Schülerkompetenzen“. Die ständige Sekretärin wird damit beauftragt, eine Frage dazu 

zu formulieren und einen erklärenden Text dazu auszuarbeiten. Dazu sammelt die 

Gruppe Stichworte. 

 

 

2. Umsetzung der Empfehlungen: Stand der Dinge und Planung der weiteren 

Vorgehensweise 

 

Zum Thema „WOHNEN“: Die Delegationsmitglieder berichten von Ihrer 

Bürgerratsvertretung im Ausschuss I am 4.3.24 und 11.3.24. Zur Sitzung vom 18.3.24 

(17Uhr verschiedene Anhörungen) werden Yvonne Broichhausen und Annemie Ernst den 

Bürgerrat vertreten.  
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Zum Thema „DIGITALISIERUNG“: Der Bürgerrat stellt zur Abschlusssitzung vom 

12.3.24 fest, dass noch mehr in der Mache als gedacht. Der Austausch ist sehr 

respektvoll abgelaufen. Der Abschlussbericht ist sehr aufschlussreich. Man hatte den 

Eindruck, dass die Politiker sehr offen mit dem Bürgerdialog umgehen und alles ernsthaft 

bearbeitet haben. Es gab nicht viel zu diskutieren, weil das meiste bereits klar ist. Die 

Sitzung wurde allgemein als sehr angenehm empfunden.  

 

Die Mitglieder bitten darum, den Redebeitrag von Bürgerratsvertreterin Michaela 

Rothkrantz schriftlich zu bekommen. Sie bedanken sich bei ihr für den Redebeitrag.  

 

Der Vorsitzende erinnert daran, dass in der Plenarsitzung vom 25.3.2024 (17Uhr) die 

Regierung ihre „Digitalstrategie“ vorstellen wird. Die Bürgerratsmitglieder sin eingeladen, 

dieser Sitzung im Zuschauerraum beizuwohnen (oder im Livestream zu verfolgen). 

 

Der Vorsitzende erinnert außerdem daran, dass die Umsetzung der Empfehlungen in der 

Plenarsitzung vom 22.4.2024 (17Uhr) debattiert werden wird und alle 

Bürgerratsmitglieder eingeladen sind, dieser Sitzung im Zuschauerraum beizuwohnen 

(oder im Livestream zu verfolgen). 

 

 

Zum Thema „INTEGRATION“: Der Bürgerrat entsendet folgende Delegation zum 

Zwischengespräch vom 20.3.2024 mit zuständigem Minister und Ausschussvorsitzendem: 

James Wagner, Louis Latour, Ilse Weling, Hakan Kizilkaya, Sven Hartmann, Christiane 

Berlin (evtl.) Der Bürgerratsvorsitzende wird den Vorsitz dieses Zwischengesprächs 

übernehmen.  

 

 

3. Frühjahrsveranstaltung: Stand der Dinge 

 

Die beauftragte Arbeitsgruppe berichtet vom Stand der Planungen: 

- Die Veranstaltung findet am 21. April im Saal Capri-Cornus in Hünningen bei 

Büllingen statt. 

- Der Politikwissenschaftler Christoph Niessen hat zugesagt, das Impulsreferat zu 

halten. Das genaue Thema muss noch mit der Arbeitsgruppe besprochen werden.  

- BRF-Moderator Olivier Krickel hat sich bereit erklärt, durch das Programm zu führen.  

- Der Ablauf wird sein: 

Start um 15Uhr mit dem inhaltlichen Teil (Impulsreferat, Vorstellung des 

Bürgerdialogs, Diskussion mit dem Publikum) 

16Uhr30-17Uhr30: Umtrunk zum Austausch mit den Bürgerratsmitgliedern.  

- Die Veranstaltung wird demnächst beworben. Schwerpunkte der PR-Kampagne sind: 

Der Bürgerdialog feiert seinen 5. Geburtstag; frisch Ausgeloste können den 

Bürgerdialog entdecken, um zu entscheiden, ob sie mitmachen möchten; es wird die 

Möglichkeit geben, direkt mit aktiven Mitgliedern zu sprechen.  

 

Der Vorsitzende bittet darum, dass möglichst viele Mitglieder kommen, damit die 

Anwesenden sich auch mit ihnen austauschen können. 
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4. Verschiedenes 

 

Mitteilungen:  

 

- Dekretänderungen: Mitteilung zum Ergebnis des Umlaufverfahrens: 18 Ja-Stimmen 

und 1 Nein-Stimme. Der Entwurf ist somit angenommen worden. Die ständige 

Sekretärin hat daraufhin die Stellungnahme dem Präsidium zukommen lassen. Jetzt 

warten wir auf Rückmeldung des Parlamentspräsidiums. 

 

- Der Bürgerrat beschließt, die Bürgerratssitzung vom 20.4. abzusagen, weil am Tag 

drauf die Veranstaltung ist. Die nächste Bürgerratssitzung ist dann am 4.5.  

 

- Dem Bürgerrat liegen die Terminvorschläge für den Herbst 2024 vor. Der 

Bürgerrat verabschiedet diese Terminvorschläge. 

 

 

Interviewanfragen: 

 

- Im Anschluss an die heutige Sitzung wird Bertrand HENN von der RTBF Interviews 

mit Mitgliedern führen. Arbeitssprache Französisch. Mitglieder, die sich für ein 

Interview bereit erklären, können sich im Anschluss direkt beim Journalisten melden. 

 

- Am 21. März 2024 findet die „Spring School“ vom G1000 statt. Arbeitssprache ist 

Englisch. Mitglied Louis Latour ist dann leider beruflich verhindert. Mitglied 

Lisa Mennicken ist nach wie vor bereit, dann von ihren Erfahrungen zu berichten. 

Niemand meldet sich zusätzlich.  

 

- Am 13. April 2024 (abends) findet eine Veranstaltung vom G1000 in 

Zusammenarbeit mit dem Goethe-Institut in Brüssel statt. Arbeitssprache ist 

Englisch. Folgende Bürgerratsmitglieder erklären sich bereit, dann von ihren 

Erfahrungen im Bürgerdialog zu berichten: Michaela Rothkrantz.  

 

- Am 24. April 2024 (10 – 12Uhr) kommt ein Professor der Uni Hasselt mit einer 

Studentengruppe ins Parlament, um den Bürgerdialog kennenzulernen. 

(Arbeitssprache Niederländisch). Folgende Bürgerratsmitglieder erklären sich bereit, 

dann von ihren Erfahrungen im Bürgerdialog zu berichten: Patrick Vermeulen und 

Eddy Velghe. 

 

- Am Donnerstag, 16. Mai 2024 kommt vormittags eine Besuchergruppe aus Moers, 

die sich zum Bürgerdialog informieren möchte. Arbeitssprache ist Deutsch. Folgende 

Bürgerratsmitglieder erklären sich bereit, dann von ihren Erfahrungen im 

Bürgerdialog zu berichten: James Wagner, Sven Hartmann, Rudolf Liebertz, 

Michaela Rothkrantz.  

 

 

Frühjahrsveranstaltung:  Sonntag, 21.4.2024 um 15Uhr im Saal Capri-Cornus in 

Hünningen / Büllingen. 

 

 

Nächste Sitzung: Samstag, 4.5.2024, 9.30 Uhr im Parlament. 

 

 

Berichterstattung: Anna STUERS, ständige Sekretärin 
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